



新闻热线
0580-3805555
13615808000
普陀新闻网
http://ptnews.zjol.com.cn

今日普陀

致力高质量 走好共富路
为建设现代化新普陀而努力奋斗

22

2024年11月 星期五 农历十月廿二

舟山市普陀区融媒体中心 第3760期 今日4版

“公建民营+企业加盟”模式加速幸福食堂落地 老人乐享“有滋有味”生活

改革在身边③

□记者 励佳 通讯员 叶姿含

上午8时半左右,刚刚结束忙碌的早餐时段,位于沈家门新街195号的幸福食堂,又早早地飘出了饭菜香。“因为中午有近40户老人订餐,所以我们手脚得麻利点。”该幸福食堂相关负责人乐玲娜告诉记者。

这家幸福食堂由云鹤家庭厨房加盟,开设于2022年,承接了沈家门街道居家养老照料中心的送餐功能,又有专门针对60周岁以上老年人的折扣优惠,深受周边老年人的欢迎。

酱汁鱼、香菇素鸡、鸭血豆腐羹,这是当天订餐的菜单,收费15元/人且送餐上门。记者发现,幸福食堂给老人们打包的餐盒不是常见的外卖盒,而是不锈钢餐盒再套上一层保温袋。“因为要送餐的地方

多,路上可能时间长,在保温方面我们想了不少办法。”乐玲娜告诉记者,幸福食堂为每位订餐的老人都准备了两套饭盒,送餐时可以顺便回收前一天的餐盒,非常方便。

上午9时30分,幸福食堂送餐人员潘存亮准备出发了。老年人起得早,午饭也早,他每天都是这个时间点出发,“比较近的区域11点半能送完,最远的勾山区域,也争取在12点前把餐送到。除了恶劣天气,只要老人们有需求,送餐是风雨无阻的。”

10时左右,后厨开始陆续上菜,冷菜、热菜,一应俱全。10时30分左右,幸福食堂迎来中午用餐高峰。今年72岁的李阿伯是第一次光顾,他点了红烧马铃薯、油豆腐、红烧鱼,再加上一小碗米饭,吃得有滋有味,“食材挺新鲜,调味也是偏舟山的,还能打折,我觉得蛮好。”

在食客们安享美食的同时,在后厨,晚餐的准备已然陆续开始……

为了让周边老年人有更加安全、实惠、方便的就餐环境和条件,这个小小的幸福食堂,每一天如此周而复始运转,用朴实的饭菜香和浓浓的人情味,烹饪出一餐又一餐的人间烟火情。

这样的幸福食堂,全区目前已有12家。记者从区民政局了解到,近年来,我区因地制宜创新推行“公建民营+企业加盟”模式,打造出了一批政府主导、企业加盟、市场运作、群众满意的微利可持续性“幸福食堂”。

“引导餐饮企业加盟幸福食堂的好处在于企业懂经营、会经营,有一定的品牌效应,而且我们可以同时对接多家餐饮机构,快速在全区范围内推广复制。”区民政局相关负责人表示,在具体项目选址上,我区兼顾区域老年人覆盖情况与餐饮品牌,明确准入标准,做到需求与供给无缝对接,在原有餐

饮店的基础上进行适老化改造及氛围营造。

幸福食堂的全面铺开,也为我区老年人助餐服务提供了新思路。区民政局相关负责人表示,近年来,我区依托“幸福食堂+居家养老服务(照料)中心”,采取村级“抱团”助餐形式,开展助餐点建设任务,今年在六横等地建设13个老年助餐服务点。截至目前,实现助餐配送餐村(社)覆盖率90%以上。

据了解,目前,我区幸福食堂为60周岁以上老年人给予用餐折扣,其中60至79周岁老年人享8折优惠,80至89周岁老年人享7折优惠,90周岁以上老年人享6折优惠。在此基础上,为了让幸福食堂惠及更多人群,我区在幸福食堂上线慈善捐赠项目,鼓励引导社会公益力量,以认领购买餐券的形式,为低保、病患、残障家庭等临时困境人员提供免费餐食。截至目前,共筹集资金25万余元。

戴灵芝在全区基层立法联系点工作推进会上强调 持续推动基层立法工作迭代升级

本报讯(记者 励佳 通讯员 吴筱)11月21日上午,全区基层立法联系点建设工作推进会召开。区人大常委会主任戴灵芝在会上强调,要充分发挥基层立法联系点在协同立法中的重要作用,推进基层立法工作迭代升级,推动新时代普陀人大工作创新发展、走在前列。

会议通报了各基层立法联系点被省、市人大常委会采纳意见建议情况,人大沈家门街道工委汇报了基层立法联系点工作情况,部分相关单位及人大代表作了交流发言。

戴灵芝指出,推进基层立法联系点工作是全面落实党的二十大精神,是新时代发展全过程人民民主生动实践的需要,是助推改革工作、巩固改革成果的需要。各基层联系点要进一

步提高思想认识,筑牢基层立法联系点建设的“精神高地”。

戴灵芝强调,要明晰任务要求,践行基层立法联系点建设的“行动蓝图”。要立足自身特点,发挥职能优势,充分反映“点”上意见,广泛汇聚“面”上民意,及时收集、听取基层的人大代表、专家、干部、群众的立法意见建议,并全面准确地反映给省、市人大常委会。要让法规草案征求意见的过程,成为培养公民法律意识和激活公民积极投身社会治理的过程,做好“群众语言”和“法言法语”的“双向转译”工作,着力形成“法”的共识。要对标先进、创新推进,加强领导、形成合力,组建一支政治性、专业性、实践性、专业性极强的工作团队,夯实基层立法联系点建设的“实践根基”,保障协助立法工作高质量推进。

多部门开展海上安全大起底大排查大整治行动 严厉打击各类违法违规船舶

本报讯(记者 高原 通讯员 刘浩)11月20日,沈家门海事处联合区港航分局、区海洋经济发展局等单位,开展海上安全大起底大排查大整治行动,严厉打击各类违法违规船舶,确保执法“无盲区”“无死角”“全覆盖”。

行动现场,执法人员发现一艘船艇在内港水域航速过快,随即跟随前往沈家门游船码头,对该艇驾驶员进行警示教育。执法人员还对码头停靠的20余艘休闲小艇进行隐患排查。在沈家门渔港,联合执法人员查获2艘疑似“三无”船只,现场督促相关负责人对其中1艘予以拆解。“此次行动主要针对涉海

企业及船舶两大主体,并就不适装船舶载运货物、船岸联络不通等问题开展全覆盖隐患排查,接下来我们还会持续加大巡查力度。”沈家门海事处马峙海巡执法大队副大队长薛文海说。当天,执法人员还前往大干包装危险品码头、浦西大桥、朱家尖大桥等处以及桃花、登步相关水域,开展大起底大排查大整治。

据了解,自海上安全大起底大排查大整治活动开展以来,我区不断深化涉海涉渔部门合作联动,持续完善联合执法机制,有效形成海上安全监管合力。截至目前,联合执法行动已开展14次,查获“三无”船舶16艘。

为行业低碳化发展提供经验

两家民宿获海岛民宿绿色服务认证

本报讯(记者 缪珊珊 通讯员 杨青)近日,经第三方专业机构测评,白沙岛的蓝海岸居、东极镇的东极故事(见图)这两家民宿,获得全区首批海岛民宿绿色服务认证。两家民宿以其现代简约的设计风格 and 通透的空间布局,巧妙融合了当地自然环境和地势特点,实现自然通风与充足采光,极大降低了能耗,突出绿色、低碳的特色。同时这两家民宿在服务流程管理上规范有序,设施设备齐全有效,所提供的赶海等体验活动,贴合绿色低碳的生活理念,深受游客喜爱。

据悉,此前全市出台了《海岛民宿绿色服务认证要求》地方标准。该地方标准对认证的基本要求、绿色服务要求、绿色管理要求等方面作了详细规定。区市场监管局根据该标准开展试点认证工作,结合“浙个好”品牌推荐民宿、以及省级金银宿、市级最美民宿、区级星级民宿等“四张清单”,同步对照《乡村民宿服务认证要求》《海岛民宿绿色服务认证要求》具体标准,精心筛选并建立了全区海岛民宿绿色服务认证培育库。



(区市场监管分局供图)

在此基础上,该局还强化对培育库的动态管理,综合绿色服务保障、配套设施建设等要素,“一宿一策”实现靶向式梯队培育。

“目前,培育库中已有15家民宿,分布在东极、白沙、桃花、虾峙等地。”区市场监管分局相关负责

人介绍,此次选择东极和白沙,率先试点开展首批两家民宿绿色服务认证。认证前期,工作人员对两家试点民宿进行了细致审核,

包括登记注册情况、食品经营许可证等持证情况,指导两家民宿在现有软硬件设施基础上,围绕绿

色服务管理测评项目,进行全面自查和整改。

“希望这两家民宿能发挥引领示范作用,为促进全区民宿业规范化低碳化发展提供可行经验,助力完善海岛精品民宿产业体系。”区市场监管分局相关负责人表示。

展茅街道黄杨尖村22亩抛荒地变丰收田 村民共享劳动果实

本报讯(记者 王若琦 通讯员 滕忠平)“大丰收了,每户人家都有大米分了!”近日,展茅街道下徐文化礼堂一片热闹,黄杨尖村“稻渔共生”共富工坊种植的22亩稻田迎来丰收,一袋袋新米打包后分发给村民,共享劳动成果。

当天一早,黄杨尖村村民早早来到文化礼堂,排队登记,按序领取大米。“自己地里种出来的米就是好!希望来年也是大丰收!”村民余

志飞笑着说。

“共富工坊种植的22亩集体土地,此前都是抛荒地,经过近一年的整治和改造,育苗插秧,终于迎来了丰收。我们通过组织这次分米活动,让村民也享受到丰收的成果。”黄杨尖村党总支书记徐嘉骏说,村里还组织青少年开展割稻研学活动,延伸“一粒米”产业链,放大共富带动效应,为黄杨尖村的持续发展注入新活力。

组织交友活动 举办集体婚礼 提供新婚辅导

普陀婚育服务链越来越完善

本报讯(记者 杨雨凝 通讯员 张雯)近日,区婚姻登记管理服务中组织的交友活动中,几名青年在小卡片上写下交友心声和一些简要信息,贴在该中心相亲角的墙上,进行交友互动。参加活动的徐女士表示,“在这里不需要过多露面,还有公益红娘进行专业的推荐和牵线,很适合现在不想被动相亲的年轻人。”

“活动参加者都是在舟山公益红娘线上平台注册的,信息真实可靠。活动中如果对某位参加者产生兴趣或意向,可通过公益红娘来进一步了解对方,看看是否有进一步发展的可能。”区妇联相关负责人介绍,区妇联联合区委人才办等七家单位成立了婚恋交友联盟,积极推广舟山公益红娘线上平台,为

适龄青年提供便捷、高效的婚恋交友服务。

组织交友活动、举办集体婚礼、提供新婚辅导……近年来,我区立足全省首批婚俗改革实验区优势,构建多元平台,强化多重呵护,多措并举推进婚姻家庭领域的移风易俗,为海岛居民和青年人才提供丰富多彩的婚育服务。

“婚恋交友联盟成立后,我们开展了‘望山见海 缘遇普陀’集体婚礼、七夕交友暨古风集市等活动,实现了交友活动的常态化。”区妇联相关负责人说。

今年5月,在“望山见海 缘遇普陀”集体婚礼现场,新人们在满眼粉色花海的浪漫氛围中,宣读爱的誓言,互相交换婚戒,分享喜悦……婚礼现场洋溢着甜蜜的气

息,祝福声此起彼伏。主办方还为新人们颁发结婚证书,赠予专属定制的“人才新人礼”。新人们纷纷表示:“这样的婚礼很有意义,不仅让我们感受到了传统文化的魅力,还在亲朋好友见证下,开启新的人生篇章。”

我区还着眼于海岛地域特点和风土人情,通过“共享+传承”“线上+线下”“课程+服务”等多种形式,全方位提升家庭建设品质。在妇儿驿站,志愿者为家庭提供咨询服务,从育儿知识到家庭关系调解,她们都用心倾听、耐心解答;在婚姻家庭辅导室,专业人员为新人提供新婚辅导,对拟离婚夫妻进行婚姻危机干预,有效改善婚姻家庭关系。

此外,今年,我区发布了《舟山

市普陀区建立优化生育政策体系促进人口均衡发展若干措施》,为三孩家庭提供全方位保障。从母婴安康保险到义务教育公办学校的课后服务和寒暑假托管服务,再到降低生育、养育、教育成本,我区用实际行动激发适龄、适孕群体的生育意愿,构建生育友好的环境。我区还着力完善托育托管体系,建成多家公益临时托育机构,为家庭提供公益性、多样化的托育托管服务。

“我们将继续围绕‘恋’‘婚’‘育’三个方面,强化婚恋指导、深化家庭服务,积极推动构建新时代婚育文化,营造支持家庭生育养育的良好氛围,为人口高质量发展提供坚实的文化支撑,助力家庭友好型社会建设迈上新的台阶。”区妇联相关负责人表示。

2024“舟马”本周日鸣枪开跑

本报讯(记者 高原 通讯员 周琼)11月24日上午,2024舟山群岛马拉松将在普陀大剧院鸣枪开赛。此次赛事,共设马拉松、半程马拉松、健身跑和家庭跑四个项目。比赛线路起点均在普陀大剧院,马拉松、半程马拉松项目终点为舟山体育馆,健身跑和家庭跑终点为东港莲花广场。

此次赛事,为所有项目选手提供赛事奖牌。马拉松项目设男子、女子前8名名次奖(按枪声成绩录取),给予奖励(最高可获得3万元奖金)。半程马拉松设男子、女子前20名名次奖(按净成绩录取),给予

奖励(最高可获得1.5万元奖金)。

此外,还设舟山籍马拉松参赛选手奖、舟山籍半程马拉松参赛选手奖及舟山籍破纪录奖。其中,舟山籍参赛选手单独按净成绩排列名次,获得马拉松男子、女子前10名的参赛选手,给予奖励(最高可获得5千元奖金);获得半程马拉松男子、女子前10名的参赛选手,给予奖励(最高可获得2千元奖金)。

据了解,本次赛事由中国田径协会技术认证,舟山市人民政府主办、舟山市文广旅体局、舟山市普陀区人民政府、浙江舟山群岛新区新城管理委员会承办。

下周冷空气强势来袭 气温将跌至个位数

本报讯(记者 缪珊珊 通讯员 金正婷)记者从区气象局了解到,下周我区将受冷空气影响,气温跌至个位数。据气象部门预计,11月25至27日,受两股冷空气先后影响,我区将出现明显降温、大风和降水天气。25至26日,低压东移转冷空气影

响,有小到中雨和9级西北风。27日,随着较强冷空气主体南下,沿海风力增至9至10级,气温明显下降,日平均气温降幅可达7至9℃。27日气温将降至7至12℃。气象部门提醒,请广大市民注意防范大风和降温带来的不利影响。

文明城市

一丝微笑,一份文明;一缕阳光,一片温馨。